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Droga do budowy mocarstwowej pozycji ChRL rozpo-
częła się na dobre w 1978 roku, kiedy to Den g Xiaoping 
(1904–1997), polityk chiński i mąż stanu, wygłosił zda-
nie, iż „nieważne, czy kot jest biały, czy szary, ważne, by 
łowił myszy”. Wraz z dojściem do władzy Xi Jinpinga pań-
stwo chińskie niemal całkowicie wyszło z cienia między-
narodowych relacji politycznych, starając się kształtować 
te ostatnie razem z innymi mocarstwami, a nawet samo-
dzielnie o nich decydować. Stąd też nieuchronny okazał 
się konflikt na linii Pekin–Waszyngton o globalny prymat, 
którego kolejne etapy obserwujemy z rosnącym niepoko-
jem, zwłaszcza gdy cel zaczyna uświęcać środki. Właśnie 
o tym wszystkim traktują poszczególne rozdziały pracy 
monograficznej, będącej efektem Ogólnopolskiej Kon-
ferencji Naukowej „Peak China? Dokąd zmierzają Chi-
ny”, która odbyła się w styczniu 2024 roku na Uniwersy-
tecie Jagiellońskim w Krakowie. Ocena sytuacji zawarta 
w poszczególnych artykułach jest zwięzła i charakteryzuje 
się dobrym fundamentem w postaci odpowiedniej litera-
tury przedmiotu. Wnioski wynikające z analizy przepro-
wadzonych badań naukowych są jasno skonkretyzowane 
i pozostają zgodne z rzeczywistością, świadcząc o wie-
dzy w podjętym przez autorów obszarze tematycznym.
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go w Krakowie. Do jej zainteresowań należą zagadnienia 
związane z tradycyjnym strojem w Azji, a w szczególności 
relacje między strojem a polityką, jak również rola prze-
kazu pozawerbalnego w działalności politycznej. Jest au-
torką monografii Hanfu: wskrzeszając splendor cesarskich 
Chin ze wzrokiem skierowanym w przyszłość. W 2022 roku 
obroniła rozprawę doktorską zatytułowaną Relacje po-
między strojem a polityką. Przekaz pozawerbalny w dzia-
łalności politycznej kobiet w Chinach i Indiach. Przypadki 
wybitnych przedstawicielek życia politycznego obu krajów.

Karolina Krupa – doktorantka w Szkole Doktorskiej 
Nauk Społecznych Uniwersytetu Jagiellońskiego. Ukoń-
czyła sinologię i studia strategiczne nad Azją na UJ, w ra-
mach wymiany semestralnej studiowała międzynarodowe 
nauczanie języka chińskiego i stosunki międzynarodo-
we na Pekińskim Uniwersytecie Języków Obcych. Obec-
nie jest związana z Ośrodkiem „Instytut Konfucjusza 
w Krakowie” UJ, gdzie prowadzi zajęcia z języka chińskie-
go i odpowiada za organizację wydarzeń z zakresu kultu-
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teorię stosunków międzynarodowych, współczesne rela-
cje chińsko-amerykańskie oraz przemiany systemu poli-
tycznego ChRL.

Publikacja Peak China? Dokąd zmierzają Chiny stanowi zbiór artyku-
łów naukowych nawiązujących do referatów wygłoszonych podczas 
ogólnopolskiej konferencji naukowej, która odbyła się w Instytucie 
Bliskiego i Dalekiego Wschodu UJ. Pozycja łączy interdyscyplinar-
ne podejście autorów reprezentujących szereg dyscyplin, od nauk 
o kulturze i religii, poprzez politologię i stosunki międzynarodowe, 
aż do ekonomii.
	 Na kartach monografii poruszono wiele tema-
tów związanych z przemianami zachodzącymi we 
współczesnych Chinach, takich jak ewolucja sy-
stemu politycznego, perspektywy rozwoju sytua-
cji w Cieśninie Tajwańskiej czy znaczenie ChRL 
w kontekście bilateralnych oraz multilateralnych 
stosunków międzynarodowych. Szeroki przekrój 
przeanalizowanych tematów oraz interdyscyplinar-
ne podejście sprawiają, że publikacja będzie przy-
datna dla wszystkich osób pragnących lepiej zro-
zumieć skomplikowane i wielowątkowe zjawiska 
zachodzące w omawianym państwie.
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WSTĘP

Wzrost znaczenia Chin i ich zaangażowania w kwestie globalnej polityki, 
który możemy obserwować szczególnie po 2010 roku, nie tylko zwraca 
uwagę środowisk naukowych, ale także przekłada się na powszechne za-
interesowanie Państwem Środka. Nawiązania do Chin pojawiają się pod-
czas dyskusji o rozwoju modelu gospodarczego czy ekspansji politycznej, 
nie sposób ich uniknąć również przy omawianiu kwestii uniwersalnych 
wyzwań, takich jak zmiany klimatyczne czy też redefinicja systemu glo-
balnego zarządzania. Niezależnie od tego, czy pojawiające się w prze-
strzeni publicznej opinie dotyczące kroków podejmowanych przez Chiny 
na arenie międzynarodowej są pozytywne, czy negatywne, państwo to 
niewątpliwie stanowi obecnie część naszej rzeczywistości, dlatego warto 
starać się je poznać i zrozumieć, analizując kompletny obraz Chin, a nie 
tylko jego fragmenty wyłaniające się z doniesień, na które można trafić 
w mediach.

Chęć pochylenia się nad tymi właśnie kwestiami – w jakim kierunku 
zmierzają współczesne Chiny, jakie aspekty odgrywają najważniejszą 
rolę funkcjonowania tego państwa i za pomocą jakich narzędzi należy 
analizować tę problematykę – była motywacją do zorganizowania Ogól-
nopolskiej Konferencji Naukowej „Peak China? Dokąd zmierzają Chiny”, 
która odbyła się w styczniu 2024 roku w Krakowie. W ramach obrad, 
podzielonych na pięć paneli tematycznych, swoje wystąpienia zapre-
zentowało 33 prelegentów z kilku ośrodków naukowych z całej Polski. 
Organizatorem wydarzenia była grupa studentów działających w ramach 
sekcji chińskiej Dalekowschodniego Koła Naukowego UJ, wspierana 
przez kadrę Instytutu Bliskiego i Dalekiego Wschodu UJ. Wydarzenie 
okazało się okazją do wymiany poglądów oraz pogłębionego namysłu 
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nad współczesnymi Chinami, przede wszystkim dalszym kierunkiem, 
w jakim będzie zmierzać to państwo. Ku wielkiej radości organizatorów 
wydarzenie przyciągnęło również uwagę osób niezwiązanych bezpo-
średnio ze społecznością akademicką, co zadecydowało o jego wartości 
edukacyjnej. Pragnąc kontynuować rozpoczętą w styczniu 2024 roku dys-
kusję, przedstawić wyniki badań prelegentów szerszej publiczności oraz 
umożliwić młodym i aspirującym naukowcom włączenie się w szerszy 
nurt toczącej się obecnie w polskim środowisku akademickim debaty na 
temat roli i przyszłości Chin we współczesnym świecie, komitet organiza-
cyjny podjął decyzję o rozpoczęciu prac nad publikacją pokonferencyjną.

W niniejszej książce odzwierciedlenie znalazła struktura samej kon-
ferencji. Jako osoby naukowo zajmujące się Chinami, wierzymy, że aby 
naprawdę zrozumieć to państwo i adekwatnie analizować jego działa-
nie na arenie międzynarodowej, konieczny jest pogłębiony namysł nad 
chińską rzeczywistością. Dlatego też wyzwania w polityce wewnętrznej 
stanowiły istotną część dyskusji, a także swoisty punkt wyjścia do ana-
lizowania pozostałych zagadnień. W tym kontekście prelegenci zdecy-
dowali się pochylić między innymi nad takimi kwestiami, jak znaczenie 
Komunistycznej Partii Chin we współczesnej ChRL, rola Xi Jinpinga jako 
lidera, działalność ruchu hanfu (汉服运动, hanfu yundong) w kontekście 
relacji w Cieśninie Tajwańskiej czy narracje mające przemożny wpływ na 
kształtowanie się chińskiej rzeczywistości.

Kolejny temat, który został podjęty podczas styczniowej konferencji, 
to chińska polityka międzynarodowa. Biorąc pod uwagę szerokie zaanga-
żowanie Chin w projekty infrastrukturalne w Afryce czy Azji Centralnej, 
pełną wyzwań, lecz intensywną współpracę z krajami Unii Europejskiej 
czy strategiczną rywalizację ze Stanami Zjednoczonymi, temat ten moż-
na uznać za jeden z najbardziej kontrowersyjnych, a zarazem złożonych 
we współczesnych stosunkach międzynarodowych. W szczególności 
przedmiotem kolejnych wystąpień były stosunki Chin z krajami Ame-
ryki Południowej, stosunki chińsko-izraelskie oraz zagadnienie relacji 
chińsko-rosyjskich w kontekście wojny na Ukrainie, a także chińska 
działalność w Afryce i perspektywy rozwoju relacji chińsko-izraelskich. 
W celu pogłębienia namysłu i przeniesienia go na poziom uniwersalny 
i systemowy poruszone zostały również takie wątki, jak działalność Chin 
w WTO oraz wpływ ChRL na autokratyzację państw.

Innym obszarem zgłębianym podczas konferencji była kwestia impli-
kacji wzrostu znaczenia Chin w kontekście regionalnym. Dynamika relacji 
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w regionie ze względu na strategiczne znaczenie Pacyfiku we współczes
nych relacjach międzynarodowych zdecydowanie zasługuje na uwagę. 
W tym kontekście zostały przenalizowane takie sprawy, jak: rywalizacja 
między USA i ChRL w obszarze przemysłowym, konotacje planu Chi-
ny 2049 w ujęciu regionalnym, relacje chińsko-filipińskie oraz możliwe 
implikacje militarnego zaangażowania ChRL w Cieśninie Tajwańskiej.

Kolejną płaszczyzną, którą nie sposób pominąć podczas dyskusji 
o dalszym kierunku rozwoju chińskiego państwa, jest sektor gospodar-
czy. Właśnie w sferze gospodarczej, między innymi w pułapce średniego 
dochodu czy też w koniunkturalnych problemach, z którymi mierzy się 
chińska gospodarka, wielu specjalistów upatruje symptomów spowolnie-
nia dynamiki rozwojowej Chin. W tym kontekście podczas konferencji 
zostały podniesione takie problemy, jak: zadłużenie chińskich władz 
lokalnych, kryzys na chińskim rynku deweloperskim lub kwestia trans-
formacji energetycznej. Poruszono również temat Economic Complexity 
Index jako narzędzia analizy dynamiki chińskiego rozwoju gospodarczego 
oraz specyfikę prawa własności w Chinach i jego wpływ na inwestycje.

Następną sferą tematyczną konferencji była kwestia kultury i spo-
łeczeństwa. Zagadnienia te organizatorzy uznają za elementarną część 
namysłu nad współczesnymi Chinami, które być może w największym 
stopniu obrazują zachodzące w tym kraju przemiany. Bardzo cieszymy się, 
że dzięki nowatorskiemu ujęciu tematu przez prelegentów mieliśmy oka-
zję zajrzeć do „wewnętrznego kręgu” chińskiego społeczeństwa, zazna-
jamiając się między innymi z taką tematyką, jak specyfika chińskiego 
komizmu czy uwarunkowania powstawania nowych ruchów społecznych 
w Państwie Środka.

Klucz tematyczny został zachowany przy kompozycji samej publika-
cji. Książka, którą trzymają państwo w ręce, zawiera 10 artykułów i jest 
podzielona na trzy części. Pierwsza część jest poświęcona problematyce 
chińskiej polityki wewnętrznej, zarysowując zarazem kontekst dla dalszej 
części pracy. Druga nosi tytuł Chiny a Tajwan. Wyodrębnienie tematy-
ki dotyczącej Tajwanu było podyktowane szczególną specyfiką relacji 
w Cieśninie Tajwańskiej, które zdaniem zespołu redakcyjnego mogą 
stanowić klucz do pogłębionej analizy zjawisk zachodzących obecnie 
w polityce Chin. Ostatnia część została w całości poświęcona ukazaniu 
dynamiki stosunków ChRL ze światem zewnętrznym.

Niniejsza publikacja skierowana jest do wszystkich osób zainteresowa-
nych procesami zachodzącymi we współczesnych Chinach oraz wpływem 
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tego zjawiska w skali globalnej. Jako komitet redakcyjny wyrażamy na-
dzieję, że książka ta stanie się punktem wyjścia do namysłu i pogłębionej 
debaty naukowej nad kierunkiem, w jakim zmierzają Chiny. Liczymy 
także, że zamieszczone w niej artykuły okażą się pomocne dla studen-
tów, doktorantów i wszystkich osób chcących poszerzyć swoją wiedzę 
w zakresie współczesnej ChRL. Liczymy na to, że przyczyni się ona do 
wzrostu świadomości na temat Azji i studiów azjatyckich w naszym kraju.

Publikacja ta nie powstałaby, gdyby nie zaangażowanie wielu osób, 
które okazały nam pomoc i wsparcie zarówno na etapie organizacji samej 
konferencji, jak i w trakcie trwania procesu redakcyjnego. W pierwszej 
kolejności pragniemy podziękować całej społeczności Instytutu Bliskiego 
i Dalekiego Wschodu Uniwersytetu Jagiellońskiego. Wyjątkowa atmosfera 
otwartości i wspólnoty panująca w Instytucie, w połączeniu z unikato-
wym podejściem do badania spraw azjatyckich, stanowi motywację do 
podejmowania inicjatywy i aktywnego angażowania się w życie społecz-
ności akademickiej, czego przejawem od lat pozostaje działalność Dale-
kowschodniego Koła Naukowego. Szczególne podziękowania kierujemy 
w stronę Pana Profesora Łukasza Gacka, Pana Profesora Marka Świstaka, 
Pana Doktora Rafała Kwiecińskiego oraz Pana Doktora Adriana Brony, 
którzy zaangażowali się w organizację konferencji, wspierając nas swoim 
doświadczeniem oraz cennymi radami. Wyrazy wdzięczności składamy 
również wszystkim prelegentom oraz słuchaczom konferencji „Peak Chi-
na? Dokąd zmierzają Chiny”. To właśnie dzięki państwu możliwe było 
stworzenie wyjątkowej atmosfery i zainicjowanie dyskusji, która stała się 
inspiracją do rozpoczęcia prac nad tym tomem.

Mamy nadzieję, że ta książka sprawi, iż będziemy o krok bliżej do od-
powiedzi na nieoczywiste i skomplikowane pytanie, będące motywem 
przewodnim całego podjętego przez nas projektu: „Dokąd zmierzają 
Chiny?”. Wszelkie czynniki wskazują, że pytanie to będzie towarzyszyło 
nam przez najbliższe lata, czas zatem się z nim zmierzyć.

Pekin, kwiecień 2024
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łalności politycznej. Jest autorką artykułów dotyczących hanfu i mody chińskiej. 
W 2022 roku obroniła rozprawę doktorską zatytułowaną Relacje pomiędzy stro-
jem a polityką. Przekaz pozawerbalny w działalności politycznej kobiet w Chinach 
i Indiach. Przypadki wybitnych przedstawicielek życia politycznego obu krajów.

Bartosz Jakubczyk – absolwent I stopnia studiów nad Chinami oraz student 
II stopnia studiów europejskich na Uniwersytecie Jagiellońskim. Dawniej peł-
nił funkcję wiceprezesa Dalekowschodniego Koła Naukowego UJ, a obecnie jest 
członkiem zarządu Koła Naukowego Europeistyki na tej samej uczelni. Jego ba-
dania koncentrują się głównie na polityce i relacjach między Europą a Azją oraz 
na socjologii społeczeństw Azji i świata zachodniego.

Daria Konarska – ukończyła studia magisterskie z zakresu amerykanistyki na 
Uniwersytecie Jagiellońskim, a także dwa kierunki studiów licencjackich na tej 
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samej uczelni: pierwszy z zakresu studiów latynoamerykańskich, drugi z zakre-
su studiów bliskowschodnich. Obecnie realizuje studia doktoranckie z zakresu 
nauk politycznych i prawnych na Universidad Pontificia Bolivariana (UPB) 
w Medellín. W 2022 roku uczestniczyła w programie wymiany studenckiej na 
Narodowym Uniwersytecie Kolumbii. Jej zainteresowania naukowe koncentru-
ją się na tematyce związanej zarówno z polityką wewnętrzną i zagraniczną, jak 
i współczesną historią Kolumbii.

Karolina Krupa – doktorantka w Szkole Doktorskiej Nauk Społecznych Uniwer-
sytetu Jagiellońskiego. Ukończyła sinologię i studia strategiczne nad Azją na UJ, 
w ramach wymiany semestralnej studiowała międzynarodowe nauczanie języka 
chińskiego i stosunki międzynarodowe na Pekińskim Uniwersytecie Języków 
Obcych. Obecnie jest związana z Ośrodkiem „Instytut Konfucjusza w Krako-
wie” UJ, gdzie prowadzi zajęcia z języka chińskiego i odpowiada za organizację 
wydarzeń związanych z kulturą i historią Chin.

Konrad Piwowarczyk – kulturoznawca dalekowschodni, absolwent Instytutu 
Bliskiego i Dalekiego Wschodu na Uniwersytecie Jagiellońskim. Na Tajwanie 
stypendysta National Sun Yat-sen University oraz National Chengchi Univer
sity. Rozprawę doktorską obronił na Uniwersytecie Komisji Edukacji Narodo-
wej. W swojej pracy doktorskiej Kulturowe różnice w upolitycznianiu komizmu 
porównał satyrę amerykańską, francuską, polską i chińską. Komik i przewod-
nik po Krakowie.

Joanna Katarzyna Puchalska – absolwentka Państwowego Liceum Sztuk Pla-
stycznych w Supraślu oraz Uniwersytetu Jagiellońskiego w Krakowie, ukończyła 
etnologię i antropologię kulturową na Wydziale Historycznym, a także porów-
nawcze studia cywilizacji na Wydziale Filozoficznym. Swoją rozprawę doktorską, 
obronioną na Uniwersytecie SWPS w Warszawie, poświęciła bushidō – etosowi 
samurajów. Jej zainteresowania badawcze obejmują przede wszystkim historię 
Azji i Europy, a zwłaszcza zagadnienia związane z wojskowością i militariami, ze 
szczególnym uwzględnieniem kultury japońskiej. Pracę akademicką uzupełnia 
praktyką sztuk walki.

Michał Sabat – doktorant Szkoły Doktorskiej Nauk Społecznych Uniwersyte-
tu Jagiellońskiego, gdzie bada rolę technologii w chińskiej grand strategy oraz 
wpływ kultury strategicznej Chin w obszarze rozwoju technologicznego i dalsze 
implikacje tegoż procesu dla systemu międzynarodowego. W 2022 roku obronił 
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z wyróżnieniem licencjat na kierunku studia nad Chinami w Instytucie Bliskie-
go i Dalekiego Wschodu Wydziału Studiów Międzynarodowych i Politycznych 
UJ, a jego praca Nauka i technika jako źródło potęgi Chin otrzymała Nagrodę 
Dziekana WSMiP dla najlepszych prac licencjackich (III miejsce w konkursie).

Mikołaj Szostek – absolwent kierunku studia strategiczne nad Azją w Uniwer-
sytecie Jagiellońskim i lektor języka chińskiego w Instytucie Konfucjusza w Kra-
kowie. Ukończył licencjat z języka chińskiego na Uniwersytecie Nankińskim. 
Oprócz stosunków międzynarodowych interesuje się językoznawstwem i foto-
grafią.

Magdalena Szymczak – asystent w Katedrze Finansów Publicznych Uniwersy-
tetu Ekonomicznego w Katowicach, studentka studiów magisterskich Korean 
Studies na Uniwersytecie Jagiellońskim i Keimyung University.

Urszula Wierzyk – absolwentka studiów magisterskich z zakresu studiów azja-
tyckich. Obecnie kończy II stopień studiów magisterskich z polityki i zarządza-
nia publicznego na Uniwersytecie w Konstancji (Niemcy). Jest pasjonatką łącze-
nia swojej wiedzy o Chinach z praktycznymi umiejętnościami zarządzania, aby 
wprowadzać namacalne zmiany w otaczającym środowisku i przyczyniać się do 
tworzenia lepszych procesów dostarczania wartości publicznych.
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Peak China? 
DOKĄD ZMIERZAJĄ CHINY

Redakcja 
Magdalena Grela-Chen 

Karolina Krupa

Wydawnictwo Uniwersytetu Jagiellońskiego

Droga do budowy mocarstwowej pozycji ChRL rozpo-
częła się na dobre w 1978 roku, kiedy to Den g Xiaoping 
(1904–1997), polityk chiński i mąż stanu, wygłosił zda-
nie, iż „nieważne, czy kot jest biały, czy szary, ważne, by 
łowił myszy”. Wraz z dojściem do władzy Xi Jinpinga pań-
stwo chińskie niemal całkowicie wyszło z cienia między-
narodowych relacji politycznych, starając się kształtować 
te ostatnie razem z innymi mocarstwami, a nawet samo-
dzielnie o nich decydować. Stąd też nieuchronny okazał 
się konflikt na linii Pekin–Waszyngton o globalny prymat, 
którego kolejne etapy obserwujemy z rosnącym niepoko-
jem, zwłaszcza gdy cel zaczyna uświęcać środki. Właśnie 
o tym wszystkim traktują poszczególne rozdziały pracy 
monograficznej, będącej efektem Ogólnopolskiej Kon-
ferencji Naukowej „Peak China? Dokąd zmierzają Chi-
ny”, która odbyła się w styczniu 2024 roku na Uniwersy-
tecie Jagiellońskim w Krakowie. Ocena sytuacji zawarta 
w poszczególnych artykułach jest zwięzła i charakteryzuje 
się dobrym fundamentem w postaci odpowiedniej litera-
tury przedmiotu. Wnioski wynikające z analizy przepro-
wadzonych badań naukowych są jasno skonkretyzowane 
i pozostają zgodne z rzeczywistością, świadcząc o wie-
dzy w podjętym przez autorów obszarze tematycznym.

dr hab. Robert Kłaczyński, prof. UKEN 

Dr Magdalena Grela-Chen – asystent w Instytucie Bli-
skiego i Dalekiego Wschodu Uniwersytetu Jagiellońskie-
go w Krakowie. Do jej zainteresowań należą zagadnienia 
związane z tradycyjnym strojem w Azji, a w szczególności 
relacje między strojem a polityką, jak również rola prze-
kazu pozawerbalnego w działalności politycznej. Jest au-
torką monografii Hanfu: wskrzeszając splendor cesarskich 
Chin ze wzrokiem skierowanym w przyszłość. W 2022 roku 
obroniła rozprawę doktorską zatytułowaną Relacje po-
między strojem a polityką. Przekaz pozawerbalny w dzia-
łalności politycznej kobiet w Chinach i Indiach. Przypadki 
wybitnych przedstawicielek życia politycznego obu krajów.

Karolina Krupa – doktorantka w Szkole Doktorskiej 
Nauk Społecznych Uniwersytetu Jagiellońskiego. Ukoń-
czyła sinologię i studia strategiczne nad Azją na UJ, w ra-
mach wymiany semestralnej studiowała międzynarodowe 
nauczanie języka chińskiego i stosunki międzynarodo-
we na Pekińskim Uniwersytecie Języków Obcych. Obec-
nie jest związana z Ośrodkiem „Instytut Konfucjusza 
w Krakowie” UJ, gdzie prowadzi zajęcia z języka chińskie-
go i odpowiada za organizację wydarzeń z zakresu kultu-
ry i historii Chin. Jej zainteresowania badawcze obejmują 
teorię stosunków międzynarodowych, współczesne rela-
cje chińsko-amerykańskie oraz przemiany systemu poli-
tycznego ChRL.

Publikacja Peak China? Dokąd zmierzają Chiny stanowi zbiór artyku-
łów naukowych nawiązujących do referatów wygłoszonych podczas 
ogólnopolskiej konferencji naukowej, która odbyła się w Instytucie 
Bliskiego i Dalekiego Wschodu UJ. Pozycja łączy interdyscyplinar-
ne podejście autorów reprezentujących szereg dyscyplin, od nauk 
o kulturze i religii, poprzez politologię i stosunki międzynarodowe, 
aż do ekonomii.
	 Na kartach monografii poruszono wiele tema-
tów związanych z przemianami zachodzącymi we 
współczesnych Chinach, takich jak ewolucja sy-
stemu politycznego, perspektywy rozwoju sytua-
cji w Cieśninie Tajwańskiej czy znaczenie ChRL 
w kontekście bilateralnych oraz multilateralnych 
stosunków międzynarodowych. Szeroki przekrój 
przeanalizowanych tematów oraz interdyscyplinar-
ne podejście sprawiają, że publikacja będzie przy-
datna dla wszystkich osób pragnących lepiej zro-
zumieć skomplikowane i wielowątkowe zjawiska 
zachodzące w omawianym państwie.


	_Hlk187054566
	_Hlk187126780
	_Hlk186898007
	_Hlk187224351
	_Hlk186990013
	_Hlk187055641
	_Hlk187685318
	_Hlk160466267
	_Hlk160509969
	_Hlk186897401
	_Hlk186983191
	_Hlk187692930
	_Hlk159267621
	_Hlk159323959
	_Hlk159255415
	_Hlk159254814
	_Hlk159260169
	_Hlk159162196

